

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes	2 pesetas
Fuera	Trimes re. 6 »
	Semestre 12 »
EXTRANJERO, AÑO	42 »
NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS	
Redacción y Administración: Mercado, 12, pral. - Telef. 75	

LA TIERRA

HUESCA, Sábado 16 de Abril de 1932

Cementos Portland Zaragoza, S. A.
ALMACEN
Calle de Zaragoza, 11. - Huesca

AÑO XII

Diario de la mañana. -- Organó de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón

Número 3.333

COMENTARIOS

POSTAL POLITICA

AL VUELO

VOLCANES

Política agraria

Una frase de Unamuno

Ocho volcanes de la cordillera andina, que parecían dormidos, han despertado bruscamente. Cenizas que cubren ya grandes extensiones de provincias próximas y lejanas. Temor de que las erupciones se agraven. Los sismólogos están aun menos tranquilos que las poblaciones y las «estancias». El gran espinazo de los Andes no se contenta con los viejos volcanes vivos y se pone a resucitar a sus volcanes muertos... a los volcanes dormidos. Y los volcanes, como los hombres, suelen tener un mal despertar.

Algunas veces se piensa en si de pronto, en nuestras sólidas comarcas de Europa, donde apenas hay volcanes, despertaran los viejos que damos por muertos, pero de quienes no nos consta que sólo estén dormidos.

Colón, al marchar a la descubierta de América, aun vivió en actividad al Teide canario. Desde entonces las fuerzas eruptivas descansan en muchas partes. Vivimos confiados. Pero ignoramos si Europa volverá a ser lo que fué en tiempos remotos: joven como lo son los Andes, en sus temblores y vesubios...

¿Quién sabe lo que pasará?... La ciencia, decididamente, como tantas otras cosas del mundo, parece estar en crisis. Nada nos puede decir de lo que puede ser. Somos una tierra sólida... ¿Hasta cuándo?

Porque vivimos, ¡quién lo dudal en siglo de temblores y derrumbamientos y erupciones. Ahí estaba Europa, en 1914, bien soberbia y satisfecha. De pronto, en Serajevo, una fumarola. Poco después la erupción abarcaba al mundo.

No hay razón clara para afirmar que la Tierra no quiera jugarnos alguna mala partida. Ahí estaba Rusia sólida en su tradición zarista; ahí está en plena devastación del volcán de Moscú, cuya lava corre por el planeta...

Si el hombre, que tan pegado está a la tierra la contagiara!... ¡Si la tierra se pusiese a derribar de yerás como ella sola sabe hacerlo, como tantas veces lo hizo, sin dejar nada en piel...

Nos afanamos aquí, sobre la costra inestable, como si esto no hubiera de tener fin, como si tuviéramos la eternidad en nuestras ciudades, en nuestras máquinas, en nuestro oro, en nuestros proyectos. Y vivimos como si nada muriera a cada instante a nuestro alrededor.

Esta voz de los volcanes inesperadas nos dice toda la delgadez e inestabilidad de la costra, como nos hablan las revoluciones de la inestabilidad y delgadez de los regímenes. Poco pensaba Pompeya, como Herculano y Resina y Portici en su terrible Vesubio. Poco piensa el mundo en los vesubios que tal vez, aun más terribles que los recientemente pasados, que los terribles terremotos de la finanza, de la industria y del comercio, le aguardan a escondidas. Y, sin embargo, todo nos habla de que nada está seguro aquí abajo. De que sin notarlo los que miran sin ver, la muerte hace su obra en el hombre y en las suyas y aun en las rocas que parecen eternas. — E.

La sesión del Ayuntamiento

Ayer quedó aprobado el padrón de Beneficencia que comprende 406 familias

Ayer tarde, a las siete menos diez minutos, celebró sesión el Ayuntamiento bajo la presidencia del señor Delplán y asistiendo los ediles señores Bonet, Carderera, Bescós, Galindo, Soler, Lacasa, Ainsa y Sender.

Leída el acta de la anterior sesión quedó aprobada.

A propuesta del señor Lacasa continúa sobre la Mesa el asunto de crear una plaza de tenedor de libros afecto a Intervención, al jubilar al oficial señor Lafarga.

El solar del señor Avellanás

Vuelve otra vez el proyecto de construcción de un edificio en el solar de la plaza de la República, que presentó al Ayuntamiento el señor Avellanás. Se lee un escrito del señor Soler, en el que se opone a la aprobación del proyecto tal como viene redactado y expone las modificaciones que él considera imprescindibles.

Rebate el señor Sender la exposición del anterior edil y ratifica su criterio expuesto en la anterior sesión.

Interviene el señor Carderera, oponiéndose también a la aprobación de dicho proyecto por entender que el Ayuntamiento no puede autorizar ese proyecto de edificación que viene sin el proyecto de verja de alineación. Seguidamente se lee una carta particular del señor Avellanás reiterando la petición oficial que tiene hecha y haciendo algunas aclaraciones.

Continúa el diálogo mantenido por los señores Sander y Carderera.

La presidencia cree ya debatida bastante la cuestión y cree que debe votarse.

Se lleva a votación el informe

de la Comisión de policía urbana que condiciona la concesión del permiso para edificar, en el sentido de obligar al propietario el colocar una verja y establecer un jardín.

Se aprueba con el voto en contra de los señores Soler y Sender. Hay un escrito, de la señora viuda de Polo sobre cesión de terrenos de la plaza del Justicia, que pasa a las Comisiones de policía urbana y Hacienda.

Conoce el Ayuntamiento un escrito de la Federación Aeronáutica Española pidiendo acondicione el campo de aterrizaje, ya que es Huesca punto de escala en la «Vuelta a España». Pasa a informe de la Comisión de Hacienda.

Informes de las Comisiones municipales

Se autoriza las tomas de agua que solicitan Fermín López, Felipe Sipán y Esteban Peira.

Se autoriza al Circulo Oscense parahacer las obras de cerramiento del solar contiguo al edificio.

Queda aprobado el padrón de Beneficencia municipal. En él han quedado admitidas 406 familias; han sido denegadas 43 solicitudes y quedan pendientes de su informe dos.

Gestiones de la presidencia

La presidencia da cuenta de la solución dada a los ruegos formulados en anteriores sesiones por los señores concejales.

José M. Lacasa Coarasa
ABOGADO
Cuatro Reyes, 1, piso 2.º
(Parches del Mercado) Huesca

El más ligero observador puede apreciar fácilmente que donde más intensidad se ejercita la propaganda comunista es en el campo. Las ciudades aun nutridas de los más dispares elementos, cuentan por lo general con una mayoría, culta, consciente y relativamente tranquila donde no pueden prender con facilidad las antorchas extremistas que necesitan espíritus secos, como yesca, de muchas satisfacciones y comodidades que anhelan y desgraciadamente no creen poder alcanzar rápidamente.

En el campo, pues, es donde debe ponerse la mayor atención, procurando complacer las justas demandas y cubrir las evidentes necesidades que abruma al hombre de aldea, sujeto al terruño ingrato donde consume todos sus afanes. Solo una política honrada y serena, con eficientes principios de justicia, puede desviar a los pobres pueblecitos españoles de esos anzuelos comunistas, donde tras el cebo apetitoso se esconde la lanza que habrá de exterminar la vida de quienes a él acudan.

Y así no puede menos de ver con simpatía y esperanza el creciente florecimiento y empuje de una agrupación que ha hecho su postulado esencial la política agraria, dispuesta a redimir al labriego, y a orientar sus actividades con normas de protección que le ayuden y favorezcan en su comunión con la madre tierra. Recientemente se ha celebrado en Valencia una Asamblea del «Bloque agrario» en la que se ha puesto de manifiesto la importancia que en poco tiempo ha adquirido, y es obra de todos cooperar a esa labor proselitista iniciada en diversas provincias de España.

Apoyar a estas organizaciones y alentarlas en su noble empeño es labor ciudadana y patriótica inestimable a la que deben cooperar todos aquellos que sinceramente sientan las inquietudes nacionales y deseen de buena fe conseguir una era nueva de progreso y bienestar bajo el régimen republicano

Seguidamente, el señor Delplán da cuenta de lo gastado en reparación de calles con cargo a las 49.000 pesetas remitidas por el Gobierno. Hay disponibles cerca de 9.000 pesetas descontadas ya las reparaciones en ejecución. Dice que como el 9 de Mayo termina el plazo hay que emprender nuevas obras con cargo a la disponibilidad. Expone algunas calles que pueden ser reparadas, entre ellas la de la Campana, Sancho Ramírez, Roldán, continuación de la calle San Jorge y Plaza de la Constitución.

Interviene el señor Sender haciendo unas oportunas consideraciones sobre justificación de cantidades en obras.

El señor Carderera, dice que existiendo el acuerdo de ir a las contribuciones especiales es preciso fijar la base contributiva y el tanto por ciento.

El señor Sender, refiriéndose a la pavimentación de la Cosos dice que la aportación de los propietarios, debe ser el 50 por 100, teniendo en cuenta que las aceras se hicieron por cuenta del Ayuntamiento. Así se acuerda.

Después de varias intervenciones se faculta a la presidencia para que resuelva.

El señor Carderera pide que el técnico municipal con varios concejales estudie la forma de ir a la expropiación total del manantial de San Julián. La integrarán los concejales señores Sender, Carderera, Lacasa y Galindo.

Pide también el mismo edil que se obligue a los propietarios a que revoquen las fachadas, o en otro caso adecentar los patios e iluminarlos bien.

Plumas femeninas

LA LEY DEL DIVORCIO

Por una ley recentísima, votada por las Cortes actuales, tenemos ya en España establecido el divorcio.

Antes, cuando un matrimonio tenía disgustos, querellas, nubes, que empañaban su felicidad, no era extraño oír:

«Cuando se establezca el divorcio...»

Pero en plan de guasa, como

una cosa lejana, imposible, una amenaza que no llegaría nunca a cumplirse.

Y ahora ya estamos en España a la altura de los países civilizados y el divorcio es una realidad.

Basta un motivo fútil (hay creo 12 o 14) para pedir el divorcio. Mucho cuidado, señores maridos, que la mujercita ya es una mujer que tiene plenos derechos, que puede ser incluso presidenta de la República, y que en cuanto usted se deslice, pide el divorcio. Claro que estos mismos derechos tiene el hombre y por lo tanto será necesario un cuidado grande entre los esposos para alejar el fantasma de una separación.

¿Ganamos algo en este sentido las mujeres? ¿Pierden los hombres?

Son tan confusas estas preguntas, que no satisfaciendo mi curiosidad las reflexiones que me hice, opté por visitar a varias amiguitas para pedirles su opinión y salir de dudas.

Si fuera yo una periodista de esas que visitan a autores o actrices célebres, las contestaciones atraerían miles de lectores, aunque las opiniones no fueran ni espontáneas ni sencillas, pero como carezco de talento y condiciones para hacer un reportaje ameno, me conformé con saber qué opinan las mujercitas sencillas de la clase media, que, lejos de velar defectos con lujos o criados que los aminoren, ven el problema en toda su crudeza y por tanto con más claridad.

Las contestaciones a mi pregunta: ¿Qué le parece el divorcio?, fueron casi unánimes al condenarlo.

Unas eran felicisimas, otras el conflicto de los hijos, otras la costumbre, el afecto que suple al cariño apasionado y hace llevar los disgustos de caracteres distintos, la mayoría sus creencias religiosas que condenan deshacer lazos que Dios unió.

En fin, que no hallé ambiente favorable a la reciente innovación del problema matrimonial.

Pero como no me di por satisfecha, seguí buscando mujeres que patrocinaran el divorcio, a quienes agradara un medio de eludir cargas enojosas, cariños

El pasado domingo, tan pródigo en diversos actos políticos en España, cuando en Ciudad Real solozábase oyendo el magistral discurso de Lerroux, en el que tantas cosas sustanciosas y sobre todo bellas, dijo a los españoles, en Solamanca el sin par maestro — maestro desde tantos puntos de vista — don Miguel de Unamuno — con motivo del banquete que allí se celebró en honor de otro don Miguel no menos representativo, como es el señor Maurra; acertó a pronunciar un delicioso discurso en el que hubo de prodigar sus magníficas paradojas que acaso dibujan con más firme trazo que ninguna otra de sus diversas singularidades, su recia e inconfundible personalidad.

Pero de todas ellas la que mayor impresión hubo de causarme fué la que tuvo la gentileza de brindar a ciertos republicanos, al través de la personalidad del ilustre caudillo del partido conservador-republicano.

«A mí — dijo — no me asusta el nombre de conservador. La conservación es menester siempre. Lo malo son, no los conservadores, sino los republicanos en conserva o en lata. Por lo demás, la conservación es una parte integrante del progreso. Es imposible progresar sin conservación.»

¿Se trata de una frase ingeniosa, de fina intención, con la que el famoso catedrático salmantino pretendiese zaherir a determinados sectores del republicanismo gobernante? No lo sé; ni me importa averiguarlo porque, desde luego, lo que a primera vista parece sólo una agudeza o intencionada frase reflejo del acusado ingenio de quien la pronunció, es la fidelísima interpretación de la política de ciertos núcleos republicanos que estiman que el concepto o noción del régimen al que dedican su entusiasta adhesión, deben ser hoy los mismos que tenían quienes actuaron como dirigentes, ya que tampoco entonces fueron menester los caudillos en la República de 1873.

Para ellos desde entonces acá no ha pasado nada: ni la expansión del socialismo, ni la aparición del comunismo, ni la guerra europea, ni siquiera la pérdida de las colonias, y lógico es pensar que quienes tales pruebas dan de su falta de flexibilidad, que no es rectificar ni claudicar, sino ponerse a tono con el tiempo, son sólo eso: «republicanos en conserva o en lata».

E. LÓPEZ.

perdidos, faltas que no se vieron antes y ahora, ante la válvula de escape se hacen intolerables, o locuelas para las que no sería una violencia ver al marido antiguo, al hombre con quien vivieron años, en una fiesta, un paseo o en un teatro con otra mujer y que, cual dicen sucede en el extranjero, no dejar de ser atento, obsequioso o si se terciá pareja en el baile o en la mesa compañero de su ex mujer.

Las pocas que encontré me dieron unas razones tan pueriles que si no eran locuras eran frivolidades necias como una rubita que pide el divorcio después de diez años de matrimonio, alegando que es una mujer a la moderna y su marido un cavernícola.

¿Comentarios?

Por suerte, en nuestra Patria es más morda el tipo de la mujer sensata, esa, amante de su hogar, fiel a la tradición y respetuosa con las creencias inculcadas en su niñez, tiene una sonrisa desdeñosa para las innovaciones de otros países exóticos más «civilizados», más modernos, pero menos amantes del respeto al hogar, del cariño a la familia y de renuncia a todo lo que no constituya la felicidad del hombre elegido para esposo de toda una vida, feliz o desgraciada, pero que la mujer hará llevadera con su abnegación, su trabajo y la bondad que tienen su recompensa en los hijos criados con ternura y no abandonados nunca a otro hombre a quien no puedan llamar «padre».

UNA ARAGONESA

BOXEO

El acontecimiento de esta noche en el Teatro Principal

Los deportistas oscenses van a ver satisfechas sus ansias. Como todo llega en este mundo, ha llegado también la fecha hoy señalada para la celebración de la gran velada de boxeo que Almazán ha organizado en el Teatro Principal.

Gran entusiasmo despertó el anuncio de los cuatro magníficos combates que han de celebrarse esta noche. Los cuatro con boxeadores que tienen un historial

deportivo muy brillante y que han sabido ser seleccionados por el organizador de modo tal como ofrecen, en la lucha, interés en abundancia.

La afición, durante la actual semana no ha venido hablando de otra cosa. Era mucha velada esta anunciada para no captarse el interés de todos. Porque en Huesca, donde no hace más de un año, por este mismo organizador se comenzó a despertar el entusiasmo por el boxeo; no podía ni pensarse siquiera en que hubiese «un valiente» que arremetiese con la organización de un espectáculo de tanta talla. Indudablemente este entusiasmo debe convertirse en concurrencia de público. Se ha hecho un esfuerzo grande y por tanto hay que corresponder a él. Es la forma de que Almazán, dispuesto siempre a ir hacia adelante, prepare cosas de esta envergadura.

La velada comenzará a las diez y media en punto. Se ha hecho en el Teatro Principal una gran instalación, de modo que el abundante público que acuda a presenciar los cuatro emocionantes combates pueda estar cómodamente colocado y con estupenda visualidad del ring.

Hay que ir, pues, esta noche a presenciar la velada de boxeo más interesante que hasta la fecha se ha celebrado en Huesca.

Camila Gracia y Gregoria Ciprés en el micrófono de Unión Radio de Madrid

Ayer, en la sesión de sobremsa que emite Unión Radio de Madrid, actuaron ante el micrófono las populares cantadoras de jota oscenses Camila Gracia y Gregoria Ciprés.

Cantaron, como ellas saben hacerlo, unas jotas y luego unos dúos admirables.

Pepe Medina, el popular «spiker» de Unión Radio de Madrid, aprovechó la ocasión para dedicar un canto a la belleza de la mujer oscense, que en aquel momento estaba encarnada en las cantadoras de jotas que actuaron con tanto acierto para llevar nuestro canto regional por las ondas a toda Europa.

En Huesca fueron muchos los radioyentes que en sus receptores captaron la onda de Madrid y oyeron las magníficas jotas de Camila Gracia y Gregoria Ciprés.

Información telefónica de "La Tierra, -España y Extranjero

Madrid 15 (11:30).

Dice la "Gaceta"...

Oposiciones a dos cátedras del Instituto de Huesca

En su número de hoy la «Gaceta de Madrid» publica una Orden del ministerio de Instrucción Pública nombrando el Tribunal que ha de juzgar los ejercicios para ocupar la cátedra de Literatura Española en el Instituto de Huesca.

Es el siguiente:

Presidente: D. Miguel de Unamuno.

Vocales: don Américo Castro, don Juan Tarragó, don Antonio Regalado y don Pedro Sánchez.

También publica otra Orden del mismo ministerio nombrando el Tribunal para los ejercicios a la cátedra de Matemáticas del mismo Instituto de Huesca. Es el siguiente:

Presidente: don Honorato de Castro.

Vocales: don José Amaya, don Emilio Pérez y don Adoración Ruiz Tapiador.

Continúa la Asamblea de labradores españoles

El Congreso nacional se acuerda celebrarlo en el mes de Octubre

Esta mañana continuó en el salón de actos del ministerio de Agricultura sus deliberaciones la Asamblea Nacional de Labradores.

Se estudió el Estatuto de Alianza Nacional de Labradores.

En la reunión celebrada por la tarde se tomó el acuerdo por unanimidad de celebrar en el próximo mes de Octubre el Congreso Nacional. Se leyeron varias adhesiones y fueron puestas a discusión algunas ponencias que han de ser presentadas al Congreso.

Mañana, los asambleístas, se reunirán en el Hotel Nacional en un banquete.

Un festival en la plaza de Madrid

Los espectáculos «El Rodeo» han gustado al público madrileño

Con entrada regular se celebró esta tarde en la nueva Plaza de Toros un festival taurino. En primer lugar una cuadrilla de toreros bufos lidió dos becerros. Después hizo su presentación el gran espectáculo «El Rodeo» del cual forman parte varios indios. Resultó el espectáculo interesante y fué aplaudido.

Recepción de diplomáticos en Palacio

Hoy, en el Palacio Nacional se ha celebrado una recepción de diplomáticos. Acudieron todos los acreditados en Madrid. El Presidente de la República cambió con ellos unas frases de afecto.

Al conde de Elda le roban un maletín conteniendo valiosas joyas

El Consejo de ministros celebrado ayer careció de importancia, pues fué de carácter puramente administrativo

Los tranviarios de la Ciudad Lineal no quieren cobrar al público. Maciá y los suyos se preparan para la defensa del Estatuto. La Asamblea del Transporte. Otras noticias.

La reunión ministerial de ayer

Un Consejo de ministros que no ha tenido ningún interés

Cuando se estaba celebrando la reunión llegaron los subsecretarios y el director general de Seguridad

A las doce de la mañana de hoy, los ministros acudieron al ministerio de la Guerra para reunirse en Consejo de carácter ordinario.

Ninguno de ellos hizo manifestaciones de interés a los periodistas.

La reunión se prolongó hasta las dos y media de la tarde.

Tampoco a la salida los ministros se detuvieron a conversar con los informadores.

Cuando se estaba celebrando el Consejo llegaron los subsecretarios y el director general de Seguridad que se entrevistaron con el jefe del Gobierno.

La referencia oficiosa

De lo tratado en el Consejo se facilitó la siguiente nota oficiosa: Gobernación. — Un Decreto reorganizando el Cuerpo de Subalternos de Correos.

Restableciendo la estación sanitaria de Ibiza.

Hacienda. — El ministro del departamento dió cuenta a sus compañeros de Gobierno de varios asuntos de trámite.

Marina. — Concesión de varias cruces del Mérito Naval.

Instrucción Pública. — Nom-

brando el Patronato para la Escuela de Arabe en Madrid.

Designando el nuevo director del Instituto de Gerona.

Agricultura: Nombrando director general de este Ministerio a don Fernando Valera.

Modificando la nomenclatura del manual de exportación de varios productos.

Adiciones al articulado del Reglamento de Policía minera.

Rectificando varios artículos del reglamento de ayudantes industriales.

¿A qué obedeció la visita de los subsecretarios?

Como en la nota anterior no se hace para nada referencia a la visita que hicieron los subsecretarios y el director general, los periodistas, intrigados, quisieron conocer el motivo de ello y el asunto tratado.

No consiguieron obtener fuente de información oficial. Sin embargo parece que no tenía otra finalidad que agradecer al jefe del Gobierno la invitación que les había hecho para asistir a la comida que dió como conmemoración del aniversario de la República.

La Asamblea de Transportes

Se pide que queden sin efecto las disposiciones del ministro de Hacienda, sobre elevación de gravámenes, gasolina, etc.

En el Círculo de Unión Mercantil se ha celebrado esta mañana la sesión inaugural de la Asamblea de transportes por carretera. Tenía por objeto elevar la protesta al Gobierno por el establecimiento de gravámenes.

Se pusieron a discusión los siguientes puntos: Nuevo gravamen sobre la gasolina. Concierdos con la Hacienda. Impuestos del 15 por 100 sobre viajeros. Canon por carreteras.

Se trató del primer punto. Alguien propuso que como mejor protesta se fuera a la huelga en todo España, pero se desechó la propuesta. En lo que sí se convino fué en la necesidad de que salgan de esta Asamblea acuer-

dos concretos y la constitución de una Comisión de carácter permanente que vele por los intereses de la industria.

La sesión de la tarde

Se volvió a reunir la Asamblea de transportes, tomando los siguientes acuerdos para ser elevados a los Poderes Públicos:

Dejar sin efecto la elevación de 0'10 pesetas en cada litro de gasolina.

Idem las leyes de 13 y 16 de Marzo último.

Idem los impuestos sobre viajeros y mercancías.

Que no se debe pagar los derechos por inspección de vehículos.

Finalmente se acordó el convocar a una conferencia de transportes.

El director de Seguridad obsequia a sus subordinados con un lunch

El director general de Seguridad obsequió a todos los jefes y oficiales del Cuerpo con un lunch para solemnizar el aniversario de la República Española. También asistieron los comisarios y los periodistas que hacen la información en la Dirección General.

Mañana obsequiará con otro lunch a los subalternos.

Después el director general dió a los reporteros que había gestionado y luego conseguido del Gobierno un indulto para todos individuos del Cuerpo castigados por faltas de naturaleza leve, coincidiendo con el aniversario del advenimiento del nuevo régimen.

Un robo descarado

Al conde de Elda le roban un maletín con joyas de gran valor

Esta mañana, una camioneta que conducía el chófer Francisco García se dirigía a la estación llevando los equipajes del conde de Elda. Al llegar a las proximidades del puente de Toledo, el

vehículo, a causa de la abundancia de circulación, tuvo que ser frenado y continuar la marcha muy lentamente.

Esta circunstancia fué aprovechada por un sujeto, que robó de la camioneta un saco de cuero y un maletín en el que iban alhajas de gran valor.

Han sido robados objetos con abundancia de piedras preciosas. Hasta ahora no puede saberse a cuánto asciende lo robado.

También se llevó el ladrón el pasaporte del conde de Elda, 1.200 francos, unas quinientas pesetas y un talonario de cheques contra una entidad bancaria de Bayona.

La policía ha comenzado sus gestiones para detener al autor de este robo cometido en pleno día.

El que no va en franquía es porque no le da la gana

Los tranviarios de la Ciudad Lineal invitan al público para que viaje gratuitamente

Los obreros tranviarios de la Ciudad Lineal, que hasta hace poco mantuvieron la huelga, han adoptado hoy una actitud contra la Empresa de franca rebeldía.

Al medio día los cobradores dejaron de ejercer su misión y se dedicaron a invitar al público a que ocupasen los tranvías sin pagar nada por el viaje.

Esta actitud es debida a que la Compañía no ha cumplido la promesa que hizo para poner fin a la huelga de conceder mejoras.

Un gran acontecimiento en el Olimpia

«Broadway Revue», en Huesca

Luminosidad, belleza, colorido, música, risas de mujeres. Todo esto presenta el espectáculo «Broadway Revue». Algo grandioso, originalísimo, del mejor gusto.

El teatro Apolo, Empire y Moulin Rouge de París han sido escenarios de grandes éxitos obtenidos por esta agrupación en la cual se enlazan elementos artísticos de gran valía.

Es un espectáculo que marca una senda de novedad a través de su excursión artística. El conjunto está maravillosamente preparado, con un gusto especial que es la mejor garantía para el triunfo. La presentación fastuosa constituye la más grande ayuda al éxito.

Los Hermanos Willian, artistas americanos, han concebido estos espectáculos Broadway Revue y después de constituirse en los ídolos del público americano se han lanzado por España, donde triunfan plenamente. Entre los componentes del conjunto están el formidable excéntrico y gran artista Frank Pichel, la excelente pareja de danzas acrobáticas Marlene and Diamond, Leonor y Trini Moren, Viola Méndez, «La venus de oro», Miss Edith, Pepita Marqués y nuestro paisano Mario Visconte.

Total una cosa que ha de gustar extraordinariamente al público de Huesca, porque la Empresa Olimpia que está siempre tan atenta a hacer desfilar por su elegante coliseo lo mejor que cada manifestación del arte ofrece, ha contratado los espectáculos Broadway Revue para hacerlos actuar dentro de breves días.

Enhorabuena porque el éxito está descontado.

En vista de estas cosas se dispuso la salida de dos camiones de guardias de asalto. Los ánimos están excitados.

Los sin trabajo hacen peticiones

Si en el plazo de veinticuatro horas no se soluciona la situación, irán a la violencia

Una comisión de obreros sin trabajo de Tetuán de las Victorias visitó al alcalde para pedirle un socorro diario de tres pesetas y luego trabajar en obras municipales.

Se ha citado a una reunión para ver qué solución se da a esto, pues los sin trabajo han dicho que en el plazo de 24 horas debe arreglarse su situación, pues en otro caso recurrirán a la violencia.

Barcelona

Maciá, con todos los parlamentarios catalanes toman parte ante la proximidad de la discusión del Estatuto

Huelga en una fábrica de curtidos

Hoy se han declarado en huelga 46 obreros, de los 48 que prestan sus servicios en una fábrica de curtidos de Badalona. No hubo incidentes desagradables.

La preocupación del Estatuto

El presidente de la Generalidad, señor Maciá, se ha reunido hoy con todos los parlamentarios catalanes. Aunque de la reunión no se ha facilitado ninguna referencia a la Prensa, se ha sabido que la reunión ha tenido por objeto fijar actitudes ante la próxima discusión en las Cortes del Estatuto Catalán.

Se inhibe el Juzgado militar

El Juzgado militar se ha inhibido en el procesamiento seguido contra cinco individuos autores de un atraco a mano armada en la carretera de la Rabassada.

Interesantes declaraciones de Martínez de Velasco

Hacia la creación de un centro muy amplio de las tuerzas de derecha

BARCELONA. — El jefe de la minoría agraria señor Martínez de Velasco ha hecho unas declaraciones de gran interés a los periodistas.

Se refirió en ellas a la creación de un partido agrario en Cataluña.

Dijo que la entrevista sostenida con el exministro señor Ventosa había tenido más alcance del que se le había dado. Va encaminada a la creación de un am-

plio centro de derechas, estableciendo contacto entre todos los sectores de este matiz político.

Ventosa — añadió — ha coincidido conmigo en la apreciación del momento actual español, y la coincidencia no se ha referido sólo a ver los problemas, sino en el planteamiento de los remedios.

El contacto con las fuerzas regionalistas seguirá al regreso del señor Ventosa de Valencia, pues hemos de ir a un acuerdo antes de que en las Cortes comience la discusión del Estatuto Catalán.

La actuación del gran partido será bajo el lema de Orden, Trabajo y respeto a todas las ideas.

El programa, que caso de llegarse a un acuerdo, habrá de trazarse, se dará al pueblo en un manifiesto.

Provincias

En Montellano (Sevilla) explotan dos petardos en una casa particular

Una información de «La Unión»

SEVILLA. — El diario de esta capital «La Unión», publica un escrito que firman varios miembros de la Hermandad, residente en la iglesia de San José, diciendo que la instalación que había en dicho templo no estaba, como se había dicho, en malas condiciones.

Dan detalles de lo ocurrido con el incendio y consideran el pasado siniestro como provocado por una mano criminal.

Explotan dos petardos

SEVILLA. — En el pueblo de Montellanos hicieron explosión dos petardos colocados en el domicilio de don Francisco Rodríguez, persona honorabilísima y muy querida en el pueblo.

La detonación causó la consiguiente alarma. Se han producido destrozos de alguna importancia en la casa, pero no hubo desgracias.

El pueblo está indignado ante este hecho criminal.

Extranjero

Los comunistas alemanes

BERLIN. — Parece que Thaelman será destituido como jefe del partido comunista alemán.

El centro político de la III Internacional de Moscú se halla muy disgustado de la baja registrada por el comunismo en Alemania, considerándose que será nombrado sucesor el joven diputado Heinz Neumann, casado con una sobrina de Stalin y que fué el organizador del comunismo en Cantón (China).

El deshielo origina inundaciones importantes

BUDAPEST. — El deshielo súbito de las nieves ha provocado en varias partes de Hungría, graves inundaciones.

La crecida ha sido particularmente desastrosa en la región de Tisza, donde decenas de millares de hectáreas cultivadas, han sido destruidas.

Varias pequeñas aldeas han debido ser evacuadas por sus moradores y parece que en algunos casos ha habido víctimas.

El gobernador ha enviado socorros a los lugares perjudicados.

Teatro Odeón

EL LOCAL QUE POSEE EL APARATO DE MAYOR PERFECCIÓN SONORA «PACENT REPRODUCER SYSTEM»
Empresa S. A. G. E. Teléfono núm. 2

A las 7 y cuarto

y diez y media

Que siguen hablando cada día mejor el español

GRAN ÉXITO

Producción METRO
GOLDWYN MAYER

Muy pronto: BEN-HUR (sonoro). La película que perdurará a través de los tiempos



Teatro Olimpia

HOY, SABADO:

(A 0'30 y 0'50)

Estreno de la emocionante película de Artistas Asociados

EL MALO

Por Dolores del Río, Edmundo Lowe y Don Alvarado

MAÑANA, DOMINGO:

Estreno de la superproducción, en ESPAÑOL
EL HOMBRE QUE ASESINO

Por Rosita Moreno

Diputación de Huesca

	Pesetas
«Días de lucha: Recuerdos de mi vida», por Angélica Balabanof.	6'00
«Flip II: Un asunto tenebroso», por Lovis Bertrand.	5'00
«Revolución o revolución», por Rosa Luxemburgo	4'00
«El problema médico social de la tuberculosis», por Tomás de Benito.	7'50
«El Conde de Abrarós» (de las obras póstumas de Eca de Queiroz), traucción de W. Fernández Florez.	5'00
«Andorra», por Laudelino Moreno.	3'00
«Una vida pintoresca», del siglo XIX, por Manuel Fernandes y González.	6'00
Derecho civil español común, por Demófilo de Buen	40'00
«Cartas del frente y de la prisión», por Carlos Liebknecht.	5'00
«España en llamas» (La jornada del 11 de Mayo en Madrid), por autores reunidos.	5'00
«Inquietudes de la Nueva España», por Manuel Fernández Núñez.	3'50
«Los Rebeldes», por Alejandro Marai.	6'00
«Los voluntarios del Reichstag», por Kurt Lamprecht.	5'00
«Pasajeros de tercera», por Kurt Klaber.	6'00
«La lucha de clases en Italia», por Pietro Neummi.	6'00
«Emuladores de divorcio», por J. M. Ugarte.	10'00
«Tres cómicos del cine»: Charles Chaplin, Clara Bow y Harold Lloyd, por César M. Arconada.	6'50
«La linterna sorda», por Jules Renard.	5'50
«Lenin, Petrogrado, en peligro, La Ocrania», por Ó. Piatusky.	6'00
«Capitalismo y comunismo», por Max.	6'00
«Nosotros los bárbaros», por Aren Bramson.	6'00
«La vida de Bacunin», por Elena Iswolsky.	6'00
«Técnica del golpe de Estado»; Napoleón, Trotsky, Pilsudky, Primo de Rivera, Mussolini..., por Curzio Malaparte.	6'00
«Doce hombres y un capitán», por Theodor Plivier.	5'00

Interesantes novedades literarias que encontrará usted en la Librería LA TIERRA Villahermosa, 12-Huesca

Envíos para fuera contra reembolso

	Pesetas
«El Marqués de Sade» (su vida), por Otto Flaque	6'00
«El papel social de la Iglesia», por J. Baby.	1'50
«Mujeres y frailes», por Josef Kallinikow, 2 tomos.	10'00
«Revolución sobre Alemania», por E. D. Valkmann	6'00
«El Infierno», por H. Barbusse	6'00
«El Gobierno de las mujeres», por Armando Palacio Valdés	5'00
«La Nueva tierra», por F. Gladkov, autor de la Gran novela «El Cemento».	6'00
«El paraíso norteamericano», por Egon Erwin Kisch.	7'00
«Economía política», por José María Valverde	12'00
«Mientras Ella va llegando», por Jacinto de Ramos. (Este libro sincero y horrible de cuyas páginas mana la podredumbre de la Peste Blanca, es el libro de la Tisis que estaba por escribir.	5'00
«Peregrinaciones por España», por André Corthis.	5'00
«Dos años», por Siam O'Flaherty.	7'00
«Sinfonía pastoral», por Armando Palacio Valdés.	5'00
«Opio», por Jean Cocteau.	5'00
«La mecanografía al alcance de todos», por Magdalena Deu de Samaruc.	3'50
«El trabajo rojo», por J. Kuezynski; Carlos Radek; A. Holitscher; Anna Seghers y otros. (El nuevo obrero en la Unión Soviética).	6'00
«Infancia terrible», por Jean Cocteau.	5'00
«Calle Mayor», por Sinclair Lewis (Premio Nobel).	8'00
«Galleguismo», por Eloy Luis-André.	6'00
«El verbo se hizo sexo», por Ramón J. Sender.	5'00
«Imán», por Ramón J. Sender.	5'00
«Orden Público», por Ramón J. Sender.	5'00
«Bandadas sobre el Océano», por el general Balbó.	7'50
«Desde la Fundación de Roma». Clásicos griegos y latinos. Tito Livio. Traducido por José María Ruano.	12'00
«Informios conyugales», por Jorge A. Barnett.	6'00
«El Político», por Martín del Val.	5'00
«Rusia en las finieblas», por Vera Tigner.	6'00

La reforma agraria

Estatificación de la propiedad rústica

Siempre que se hizo propaganda en favor de la reforma agraria se esgrimieron estos tres argumentos: no pueden consentirse los latifundios, no es tolerable el absentismo del propietario, no deben continuar improductivas grandes extensiones de terreno. Ninguna de las tres razones lo era, porque todas eran falsas.

Los latifundios españoles son escasos. En Sevilla los terrenos que exceden las 1.000 hectáreas son el 1'02 de la superficie cultivada; en Jaén el 0'43; en Toledo el 0'89. La provincia en que hay más propiedades de más de 1.000 hectáreas es Huelva y el porcentaje es de 3'03. Hay provincia de la afectada por la reforma, como es la de Toledo, en que la extensión de propiedades menores de cinco hectáreas llegó a ser de un 53'68 por 100. ¿Se puede hablar de latifundios? Por lo menos no se debería hablar desde el Gobierno, ya que los datos antes citados constan en la Memoria de la Dirección General de Propiedades correspondiente a 1928, y fueron refrescados en su informe ante las Constituyentes por la Agrupación Nacional de Propietarios de Fincas Rústicas. Es más: según los datos oficiales del casi millón y medio de propietarios inscritos en el Avance catastral el 40 por 100 lo son de menos de una hectárea y más del 36 por 100 de menos de cinco; o sea, que las tres cuartas partes de los propietarios lo son de menos de cinco hectáreas. Lo del latifundio, como se ve, tiene más de novela que de realidad.

Otro tanto ocurre con lo del absentismo. Según la propia Memoria de la Dirección General de Propiedades el 62'1 por 100 del territorio catastral se explota directamente por sus dueños; el 5 por 100 se da en aparcería; y hay regiones en que los cultivos directos están en relación a los arrendamientos en la proporción de 6 a 1.

En cuanto a las extensiones de terreno sin cultivar, o que se suponen cultivadas deficientemente, no debe olvidarse la clasificación del suelo español hecha por el gran geólogo don Lucas Mallada y que es esta:

Rucas enteramente desnudas, 10 por 100.

Terrenos muy poco productivos por su altura, sequedad o mala composición, 35 por 100.

Terrenos medianamente productivos, que no tengan bastante agua, mal situados o de una composición poco fértil, 45 por 100.

Terrenos que nos hacen suponer que vivimos en un país privilegiado, 10 por 100.

Con esta cifra a la vista bien claro se percibe que es una leyenda la falta de cultivo en el suelo español.

En el último Congreso cerealista se dieron estas cifras de cultivo de trigo:

Año 1900, 3'8 millones de hectáreas.

Año 1905, 3'5 id. id.

Año 1910, 3'8 id. id.

Año 1915, 4'0 id. id.

Año 1920, 4'1 id. id.

Año 1925, 4'3 id. id.

En otros cultivos se observa análogo progreso; lo hay como el de la remolacha que están creando un verdadero problema de superproducción. ¿Quién, por lo tanto, puede hablar con razón de latifundios, absentismo y tierras incultas?

La reforma agraria no la aconseja ninguna razón técnica, ni agronómica, ni económica. Sólo puede llevarse a cabo por motivos sociales, pensando en que sea una reforma política. ¡Ah!, pero para serlo su orientación dominante ha de ser la de crear nuevos propietarios. Tendría explicación que en un régimen político nuevo, para consolidarlo se parcelasen extensiones de terreno y se entregasen a pequeños labradores que viniesen a constituir la modesta burguesía rural, los conservadores futuros, que con su pedazo de tierra y sus ahorros fuesen baluarte del régimen nuevo.

Pues, bien: esta reforma agraria no crea propietarios. El Estado, que debiera empezar por hacer el ensayo de la reforma en los terrenos de su dominio, obra de modo totalmente opuesto. El Estado toma las tierras para sí, se reserva el dominio directo de la que expropia y asienta en ocupación temporal a los colonos que pagarán renta al Estado. Más claro: se clama contra los latifundistas, y lo que se va a hacer es

crear un gran latifundio a cargo del Estado, que como decía el señor Ventosa en su conferencia de Sevilla será el más incapaz y el más ausente de todos los propietarios.

Precisamente en esto se halla la principal diferencia entre la reforma agraria española y todas las demás, salvo la rusa: en que aquí no se rebustece la propiedad privada para un cultivo interior que haga vivir del campo a mayor número de familias, sino que se estatifica la propiedad rústica. Más que una reforma socializante es reforma comunista que da el primer paso para que el dominio directo de todo el suelo nacional lo tenga el Estado pasando los campesinos a una colonia que, dado lo que es siempre la burocracia, en la práctica más que tal colonia será servidumbre. No es extraño por esto que la reforma agraria haya despertado

las alarmas e inquietudes de todos los elementos económicos del país, aun de los que no son específicamente agrarios, porque si hoy se obra así con la propiedad rústica ¿quién podrá asegurar que no cunda el ejemplo en la urbana, en la industria o en la mobiliaria?

P. A.

Agricultores

FACILITAMOS DINERO EN HIPOTECAS SOBRE FINCAS rústicas y urbanas al 6 por 100 interés. Agencia La Universal, Coso, 140, Teléfono 5155 - ZARAGOZA.

REPERTORIO CRONOLÓGICO DE LEGISLACIÓN DE 1931, POR ESTANIS LAO DE ARANZADI. - 30 PESETAS. Librería de «La Tierra», - Huesca

PLATANOS

Desde 1'40 pesetas la docena

Nicolás Miranda Almacén «El Maño»,

Ventas al por mayor y menor

Padre Huesca, núm. 3 y puesto en el interior del Mercado

Sastrería Llanos GRAN TAYLOR

Esta casa es hoy la Sastrería de actualidad única en su clase

Coso Alto, 45, pral. HUESCA

Señora: El que bate el record de la baratura en Tejidos y Sastrería, es SANCHEZ

Aquí, como en ninguna parte de España, halla usted:

Medias ser'a, de 6 pesetas, a.	3'50 pesetas.
Medias hilo, de 4 pesetas, a.	2'00 »
Peleles, desde	0'80 »
Camisitas niña, desde	1'00 »
Cubiertas cama grande.	6'50 »
Colchones cama grande.	15'50 »
Panas, desde	2'00 »
Fajas modernas señora, a.	2'50 »
Sábanas grandes	7'00 »
Mantías lana, de 50 pesetas, a.	25'00 »

COLECCIONES VARIADAS y BONITAS de TRAJES A MEDIDA a cargo de un CORTADOR EXCELENTE

Precio incompetible

DEBE USTED mirar precios antes de hacer sus compras, que SANCHEZ, solícitamente, la atenderá en el

Coso Bajo, 63 Huesca

Orígenes de la Revolución Española

POR J. TURQUEST

Obra sensacional que debe ser leída por todo buen español. Su contenido no debe ignorarlo quien ame a España.

Está a la venta en la Librería de LA TIERRA, Villahermosa, 12 - Huesca Rústica, 4 pesetas Encuadernado, 6 pesetas

Se remite por correo a quien la solicite, previo pago a reembolso.

Dulces selectos
Caramelos-Bombones
Castañas de mazapán
Pastelería Soler
HUESCA

ATENCIÓN

Economice V., señora, comprando los comestibles en la antigua y acreditada casa de Hijo de Hilario Calvo

Aquí, como en ninguna parte, encontrará usted:

Aceite.	1'85
Lata tomate de 1/4 kg.	0'55
Pastas surtidas, kg.	2'20
Sal, kg.	0'10
Grasa para carros, kg.	1'15
Vino cosechero	0'45
Azúcar, 1'35 kg.	2'65

Hay existencias de cabezuelas y pulpas

Se sirven encargos a domicilio. No confundirse Patás, núm. 3 (Junto al Teatro Odón) Teléfono 214-B

¡¡Labrador!!

No consentas que en tu carro pongan otra clase de ejes que el

Mumbrú

(Se garantizan los bujes)



—¿Por qué tu carro llevando más carga va más ligero?
—Porque lleva eje y bujes torneados MUMBRU.

EN FERRETERIA EL QUE MAS BARATO VENDE

URALITA

hapas acanaladas, planchas, tuberías de todos los diámetros, depósitos, canalones y toda clase de artículos que construye Uralita a precios de fábrica

Hierros, Drogas, Ferretería, Muebles : : **Joaquín Lafarga, Huesca**

No confundirse Diputación de Huesca